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	Comitato Umbro Acqua Pubblica

acquapubblicapg@gmail.com
http://acquapubblica-umbria.noblogs.org/


Spett.le Amministratore Condominiale

Perugia, 22 novembre 2011

Oggetto: Proposta riduzione della tariffa per campagna di “Obbedienza Civile”

Il 12 e 13 giugno circa 27 milioni di italiani si sono espressi, attraverso una consultazione referendaria, a favore dell'uscita dei soggetti privati dalla gestione del servizio idrico e dai servizi pubblici locali, e per l'eliminazione del profitto dalla tariffa che tutti paghiamo in bolletta.

A partire dal 21 luglio 2011 sono ufficialmente abrogate le leggi oggetto dei due quesiti referendari (G.U. del 20 luglio 2011): art. 23 bis e successive modifiche (c.d. Decreto Ronchi) e comma 1 art. 154 (D.lgs 152/2006) nella sua parte riguardante la remunerazione del capitale investito.

Ad oggi, nessun seguito è stato dato alla volontà popolare e molte manovre economiche in atto, sia a livello nazionale che locale, vanno in una direzione opposta, tanto da disconoscere lo stesso esito referendario. Ecco perché nelle bollette di Umbra Acque spa è ancora presente quella quota di “remunerazione del capitale investito”, che deve essere scorporata con decorrenza 21 luglio 2011.

Per questo il comitato umbro acqua pubblica  ha inviato una diffida all'ATI 2 dell’Umbria, chiedendo l'immediata eliminazione di quel profitto abrogato attraverso il 2° quesito referendario.

Non avendo ricevuto nessuna risposta questo comitato ha deciso di lanciare la campagna di “Obbedienza Civile” che consiste nel ricalcolare la giusta tariffa del servizio idrico escludendo la quota di profitto abrogata per legge con i referendum del 12 e 13 giugno, ottenendo quindi una bolletta con importo notevolmente ridotto.


La invitiamo a contattarci per una simulazione sull’ammontare della riduzione e per spiegarLe le modalità di adesione alla campagna affinchè possa proporla all’assemblea dei condomini. 


Le precisiamo che questa non si tratta di un’offerta di servizio, ma di una campagna di tipo civile, quindi non le verrà chiesto alcun corrispettivo.

I nostri contatti: tutti i mercoledi dalle 17,30 alle 19,30 in via del Lavoro 29 a Perugia.

Tel e fax 075.5057404 – cell. Elisabetta 333.7826433 – Michel 338.1912990.


Cordialità.

Comitato Umbro Acqua Pubblica 

